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ВСТУП

Актуальність теми. Оскільки зовнішня політика кожної держави 

органічно випливає з її внутрішньої політики, є її продовженням та складає з 

нею одне ціле, тому дослідження внутрішньої політики держави є одним із 

основних завдань у вивченні її зовнішньополітичного характеру.

Наукова актуальність дослідження обумовлена необхідністю 

переглянути основні аспекти зовнішньої політики Чехословацької республіки 

часів міжвоєнного періоду в контексті позбавлення від ідеологічних 

нашарувань радянського періоду. Також, у вітчизняній історіографії відсутні 

фундаментальні дослідження з міжнародних відносин Чехословаччини, 

особливо їх центрально- та східноєвропейських векторів.

Суспільна актуальність, в контексті наростання кризи міжнародних 

відносин в Європі на сучасному етапі, полягає в висвітленні проблематики 

умиротворення агресора та оцінці тих наслідків до яких подібна політика 

може привести.

Мета роботи полягає у визначенні головних орієнтирів, принципів та 

наслідків східно-' та центральноєвропейської зовнішньої політики 

Чехословаччини 1921 -  1939 років.

Для досягнення цієї мети, було поставлено ряд завдань:

- критично проаналізувати доступний комплекс джерел, які мають 

пряме чи опосередковане відношення до зовнішньої політики 

Чехословаччини, та визначити їх прямий та прихований зміст;

- визначити основні тенденції у зарубіжній, радянській та сучасній 

історіографії щодо вивчення зовнішньополітичного курсу ЧСР;

- проаналізувати процес формування політичних принципів 

новоствореної держави;
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- розкрити ключові зовнішньополітичні орієнтири Чехословаччини 

від моменту включення її в Версальсько-Вашингтонську систему 

міжнародних відносин;

- охарактеризувати причини вступу ЧСР до Малої Антанти;

- дослідити процес формування політичного блоку Мала Антанта та 

визначити основоположну роль, яку відіграла в ньому 

Чехословаччина;

- прослідкувати роль ЧСР в оформленні політики колективної 

безпеки в Європі;

- проілюструвати вплив посилення позицій Німеччини та СРСР на 

міжнародній арені в контексті зовнішньополітичної орієнтації 

чехословацьких правлячих кіл;

- проаналізувати експортну політику держави та визначити фактори 

впливу на неї;

- розкрити трансформацію дій чехословацької дипломатії, які згодом 

призвели до втрати суверенітету;

- оцінити реакцію чехословацької політичної еліти на аншлюс 

Австрії;

- з’ясувати наслідки політики умиротворення агресора на подальшу 

долю чехословацької державності.

Об’ єктом дослідження є міжнародні відносини у Центральній та 

Східній Європі в міжвоєнний період.

Предметом дослідження є комплексне вивчення історії східно- та 

центрально-європейської політики Чехословаччини в період 1921 -  1938 

років.

Хронологічні рамки охоплюють період від 1921 року з моменту 

виходу ЧСР на міжнародну арену як повноцінного суб’єкта 

зовнішньополітичних відносин до 1938 року, тобто до припинення 

суверенного існування республіки.
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Територіальні межі дослідження є досить масштабними та охоплюють 

територію Центральної та Східної Європи.

Методологічну основу дослідження становлять загальновизнані 

принципи об’єктивності, системного та порівняльного аналізу. Широко 

застосовуються загальнонаукові (абстрагування, опис, синтез, структурний та 

функціональний аналіз) та спеціально-історичні методи (історико- 

генетичний, історико-порівняльний, історико-системний та історико- 

логічний).

Джерельну базу дослідження становлять опубліковані джерела, які 

мали як безпосереднє, так опосередковане відношення до розгортання 

зовнішньополітичної діяльності Чехословацької республіки у міжнародному 

просторі. Усі наявні історичні джерела можна поділити на групи. Першу 

становлять офіційно-документальні джерела: постанови, розпорядження 

уряду ЧСР, документи міжнародних договорів та протоколи до них, 

телеграми та дипломатичне листування. Другу групу джерел складають 

нарративні матеріали, а саме спогади та мемуари. Періодична преса 

репрезентує третю групу джерел, яку представляють чехословацькі та 

центральноєвропейські ЗМІ.

Історіографія дослідження складається з праць зарубіжної, зокрема 

чеської наукової літератури, радянської та сучасної вітчизняної історичної 

науки. Всередині цих груп аналіз проводиться за хронологічним принципом.

Наукова новизна дослідження полягає у комплексному вивченні 

проблеми історії зовнішньополітичного життя Чехословацької республіки, 

абстрагуючись від ідеологічних нашарувань, стереотипів минулого та 

сучасного міжнародного становища.

Результати наукового дослідження були апробовані однією 

публікацією: Василинич О. В. Монополізація та олігархізація економіки 

Чехословаччини за результатами криз 1930-х років// Чорноморські читання : 

матер. І Всеукр. історичної наук.-практ. конф., присвяч. 100-річчю з дня
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народження С. А. Секиринського та О. І. Домбровського. -  Сімферополь, 

2014.-С . 135- 138.

Структура роботи обумовлена метою і завданнями, складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків та списку вивчених джерел та 

літератури.

У першому розділі -  «Джерельна база та історіографія проблеми» - 

проводиться детальний аналіз різних видів джерел та характеризується 

історіографічний масив зарубіжної, радянської та сучасної історичної науки.

У другому розділі «Зовнішня політика Чехословаччини як

самостійного суб’єкта міжнародних відносин» йдеться про визначення 

політичних принципів, визначення та розгортання орієнтирів зовнішньої 

політики новоствореної держави та її роль у формуванні воєнно-політичного 

блоку Малої Антанти. Також в даному розділі розглядається оформлення 

чесько-німецьких та чесько-австрійських відносин.

Третій розділ -  «Зовнішня політика Чехословаччини в умовах воєнної 

небезпеки в Європі» -  присвячений відходу ЧСР від локальної до 

загальноєвропейської політики, її участі в політиці колективної безпеки, а 

також аналізується експортна діяльність держави.

У четвертому розділі «Чехословацька дипломатія 1936 -  1938 років як 

спроба упередження трансформації держави з суб’єкту в об’єкт міжнародних 

відносин» наводиться детальний розгляд міжнародного становища навколо 

Чехословаччини з другої половини 30-х років XX століття, аналізується 

трансформація дій чехословацької дипломатії які призвели до Мюнхенської 

змови та втрати країною незалежності.

Висновки подають основні досягнення, отримані під час роботи. 

Список джерел та літератури включає 166 позицій загалом (з них джерел -  

68, літератури -  98).
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ВИСНОВКИ

Політичні процеси, що відбувалися в першій половині XX ст. в східно- 

та центрально-європейських країнах формувалися на ґрунті авторитарних 

режимів трьох імперій: Австро-Угорської, Німецької та Російської, в умовах 

панування особливого типу політичної культури, ідеалом якої була сильна 

неконтрольована влада. Тому, вибір нового шляху та формування політичних 

принципів стали для Чехословаччини основними завданнями після здобуття 

нею незалежності.

Важелі політичної влади в цей час зосереджуються в руках правлячих 

коаліцій. Саме позиція коаліційних урядів була одним із основних, хоча і не 

єдиних факторів реальної вищої політичної влади. Законодавчий та 

виконавчий механізми знаходились під впливом партійних об’єднань. Але 

всередині будь-яка правляча коаліція залишалась ареною безупинної 

боротьби суперечливих тенденцій. Прагнення досягти хоча б мінімально 

стійкої рівноваги, неминуче накладало тавро консерватизму на всі дії 

коаліції, для якої, зазвичай, найбільш прийнятним виявлялось просто 

збереження існуючого статусу-кво.

Тож, не зважаючи на ніби-то демократичний устрій всередині країни, 

варто пам’ятати, що на внутрішньополітичне, а особливо на 

зовнішньополітичне становище ще з початку 20-х років впливала 

антидемократична, по суті олігархічна, тенденція до зосередження 

найважливіших прерогатив в руках замкнутих угрупувань закулісних 

політичних режисерів. Прямим результатом коаліції стала так звана п’ятірка, 

а згодом вісімка впливових лідерів коаліційних партій, які приймали важливі 

рішення не тільки без участі уряду і парламенту, але нерідко і в обхід 

керуючих органів власних партій. Фінансовий капітал, який оволодів 

економікою Чехословаччини, все більше підкоряв собі державний апарат і 

був вирішальним фактором у внутрішній і зовнішній політиці країни. Так Т.
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Ґ. Масарик, Е. Бенеш та інші поборники чехословацьких міжнародних 

позицій надавали зовнішньополітичному курсу патріотичного забарвлення, 

ніби-то орієнтуючись на інтереси народу. Але фактично найголовнішим 

принципом чехословацької зовнішньої політики був захист власних інтересів 

та інтересів фінансової олігархії.

Новостворена Чехословаччина міцно зв’язала долю з державами- 

переможницями і, перш за все, із Францією, якій після війни належала 

політична гегемонія на європейському континенті. Орієнтація на західні 

держави, прагнення триматися у фарватері їх політики -  таким був головний 

принцип зовнішньої політики Чехословаччини. Саме в руслі політичних 

інтересів колишніх союзників було створено воєнно-політичний блок Мала 

Антанта, в якому ЧСР відігравала вирішальну роль, будучи найбільш 

промислово розвинутою державою союзу. Мала Антанта формується на базі 

договорів при доволі потужній підтримці з боку Франції. Чехословаччина, 

Югославія та Румунія в конструюванні своїх міждержавних зв’язків 

орієнтуються на повоєнні мирні угоди та Статут Ліги Націй. Проте жоден з 

договорів не містив зобов’язань на рахунок можливих прикордонних 

конфліктів учасників Малої Антанти з іншими європейськими державами. 

Хоча, як показують подальші події, саме ці проблеми стали головними для 

країн Малої Антанти, зокрема через посилення реваншистських тенденцій з 

боку Італії та Німеччини, агресивних планів Польщі та Угорщини.

Центральна Європа на початку 30-х років XX століття опинилася перед 

загрозою мілітаристських планів нацистської Німеччини, хортистської 

Угорщини та фашистської Італії. Таке політичне становище спонукало всі 

європейські країни до співпраці та створення загальної системи колективної 

безпеки. Важливе місце в даній системі відводилось Малій Антанті та, 

насамперед, Чехословаччині. Правляча верхівка ЧСР розуміла, що 

географічне розташування країни ставить її у небезпечне становище. Тому 

вони відійшли від локальної та активно включались в загальноєвропейську
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політику колективної безпеки. Марсельське вбивство, на нашу думку, стало 

кульмінаційною точкою неможливості впровадження політики колективної 

безпеки, реалізація якої змогла б в результаті забезпечити мирне 

співіснування європейських держав.

Аналізуючи події міжвоєнного часу, доходимо висновку, що 

зовнішньоекономічні зв’язки та світова економічна криза відігравали не 

останню роль в розташуванні сил на міжнародній арені. А детальний аналіз 

експортної політики ЧСР показує, що монополістичні та олігархічні 

угрупування мали вирішальний вплив на економіку держави та її зовнішню 

політику загалом, підпорядковуючи державні інтереси своїм корисливим.

В передісторії Другої світової війни особливе місце займають події 

1936 -  1938 років, через те, що їх результатом була інтенсифікація процесів, 

які під впливом нерівномірності економічного та політичного розвитку країн 

Європи закономірно вели до назрівання збройної сутички держав за новий 

переділ вже розділеного в 1919 році світу. У тих умовах мир означав 

збереження версальсько-вашингтонської системи, яка, безперечно, мала 

недоліки, але забезпечувала відносну стабільність і визнавала силу права. Ця 

система містила принцип запобігання міжнародним кризам. Вона 

передбачала колективні дії проти агресора через Лігу Націй. Колективної 

відсічі не вийшло. Механізм не спрацював.

Таким чином можна констатувати той факт, що в свою центрально- та 

східноєвропейську політику Чехословаччина корелює по відношенню до 

позицій інших європейських держав. Намагання позиціонувати себе як 

учаника процесу творення системи колективної безпеки в Європі були 

зведені нанівець як внутрішньополітичною нестабільністю в урядових колах 

країни, так і певним пербігом подій на міжнародній арені. Не дивлячись на 

численні двосторонні угоди, що пов’язали ЧСР з іншими гравцями «великої 

політики» в Європі, не спромігшись консолідувати власні сили, в 1938 році 

вона лишилася сам на сам перед лицем агресора.
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